

“让孩子从小享受优质教育”

——商河县白桥镇学前教育纪实



白桥镇中心幼儿园,让孩子从小享受优质教育。

文/片 本报记者 李云云
实习生 李超杰
通讯员 任甲宝

科学选址,优化布局 满足孩子家门口上学

在白桥镇教育助理员段守强办公室里,有一张白桥镇区域图,图上的部分村庄用三角形和圆形等不同图案标注着。“这些画圈的都是已经有公立园的,这些三角形的是打算建立公立园的,这张图几乎一年一个变化。”段守强说道。

他告诉记者,2013年,白桥镇没有一所公立幼儿园,私立幼儿园遍布全镇。刚刚成为教育助理员的段守强,给自己设立了一个目标——整合现有的学前教育资源,建立专业的公立幼儿园,让孩子在家门口享受优质的学前教育。在商河县教体局和白桥镇政府的帮助下,白桥镇中心幼儿园等相继投入使用。目前白桥镇全镇已经有8所公办幼儿园。

段守强一边指着行政区域图,一边和记者说道:“这些村庄比较大,自己一个园,这些村比较小,三四个村一个园就可以……我们选址可下了不少工夫。”据了解,白桥镇按照“就近入园、优选区域、合理布点”的原则,充分考虑到幼儿园的服务区域和交通条件,科学选址,优化布局。一方面通过调研走访确定新建公办园的地址,新建公办园能够最大程度满足周边村庄的学生入园需求,做到规划化、规模化建园。

另一方面,对现有的民办园进行优化整合,保留规模较大、保教质量较好、安全措施好的幼儿园,对无证和存在安全隐患的幼儿园依法

近年来,商河县白桥镇围绕“提高教育教学质量”和“提升学校管理水平”的教学理念,努力实现基础设施建设、学生幸福指数、学校文化品位不断提升,让农村孩子也能享受更优质均衡的教育资源。其中,学前教育建设日趋完善,以中心幼儿园为依托,逐步探索并推行幼儿园乡镇一体化管理模式,对辖区内所有公、民办幼儿园实行“六统一”管理模式,让更多的学龄前儿童享受到了科学规范的学前教育。



幼儿园里,种植区是孩子最喜欢的地方。



让孩子在游戏中学习,在快乐中成长。

进行取缔。段守强谈到,之前私立幼儿园遍布全镇,私立园条件有限,甚至有两间房子就敢开园招生。“对于全镇的幼儿园,我们提出了统一的要求,只有达标后,才可以开园招生,一些不舍得投入的园区就淘汰了。”段守强说。

通过新建和整合,该镇的幼儿园布局合理,交通便利,家长接送安全方便,满足了孩子家门口上学的需要。“从家去幼儿园不到十分钟的车程,比原来方便多了。”菜园村村民王女士说道。

规范管理,优化质量 公办私立园齐头并进

目前,白桥镇公立幼儿园和私立幼儿园达到15所,如何更好地管理这些幼儿园,是段守强和同事一直在探索的问题。对于如何加强学前教育管理,商河县教体局在《商河县教体局关于学前教育镇村一体化管理模式的指导意见》中明确提出,要“统一规划布局,统一收费标准,统一业务管理,统一教师考核,统一教师培训,统一

办园质量评估”,这“六统一”的管理模式,就成了白桥镇学校教育的管理方针。

自2014年,白桥镇中心幼儿园投入使用以来,明确要求白桥镇中心幼儿园无条件,全方位,不定期对全镇公民办幼儿园进行培训和服务。同时成立幼教中心,严格规范和审查幼儿园的收费,资助等工作是否符合上级的相关规定要求。通过“六统一”模式的实施,白桥镇所有幼儿园管理科学规范,近几年全镇学前教育在全县考核中一直处于领先地位。

作为全镇幼儿园的“龙头老大”,中心幼儿园拥有独立的园舍,园内环境优美,文化氛围浓厚。幼儿活动室、盥洗室、办公室、保健室、资料室、儿童专用厕所等设施配备完善,每班均配有幼儿桌椅、玩具柜、图书架、电子琴、电脑多媒体等。有培养幼儿兴趣与能力的舞蹈室、科学发现室、图书室、多功能室;有功能多样的大型玩具,充满冒险的攀爬墙、匍匐区、迷宫、种植区。先进、环保、卫生的设施设备,丰富适宜的活动空间、平等关爱的人文气氛,处处体现着以幼儿发展为本的教育理念。

中心幼儿园就是所有园区的样本,各个园区努力按照中心园的模式建立,同时中心幼儿园也是培养各个园区园长的摇篮,公立园的园长都要在中心幼儿园学习教学后,才能成为其他幼儿园的园长。而所有的私立幼儿园的园长,也要定期去中心幼儿园进行学习培训。“这样一来,在园区管理上,都是统一标准,有利于公立幼儿园和私立幼儿园共同进步。”段守强说道。

科学发展,优化内涵 孩子们在快乐中成长

在白桥镇中心幼儿园里,有一处种植区域。眼下,种植区内的茄子、西红柿、玉米等植物都已经成熟。“这是孩子们的宝

地,他们参与了植物从种植到收获的全过程,一点点看着它们成长,然后在这个过程中学习一些基础的知识。”中心幼儿园园长梁娟说道。

种植区域旁边,是迷宫,天气适宜的时候,老师会带着孩子们在此处玩耍。“现在的幼儿园小学化特别严重,而我们幼儿园的宗旨就是‘让孩子在游戏中学习,在快乐中成长’。”段守强说道。

为了优化学前教育的内涵发展,白桥全镇各处幼儿园积极开展家长进课堂等各种活动,大型消防演练、节日亲子活动和亲子运动会让家长参与幼儿的成长,感受孩子的变化,同时开设亲子阅览室,让家长了解更多的育儿知识。

提到白桥镇,离不开大蒜,特有的大蒜文化也是白桥镇独有的教育资源。从幼儿园开始,老师们就会向小朋友们讲述大蒜历史,大蒜的成长过程等等。“一方水土一方文化,要将一个地方的风土人情正确地融入到孩子的成长过程中,树立他们正确的乡土情怀。”

缺少专业人才是农村学前教育面临的一大难题。为了让老师更专业,白桥镇每年都会定期举办教师培训,去济南等地优秀幼儿园取经,要求私立幼儿园必须有专业的学前教育人才。“师资不同于其他人才,无法紧急培训,也不能简单采用发放上岗证解决。师资尤其是幼教师资,要求远远高于其他岗位,只能通过外出学习,培训等多重途径,让我们的老师更专业,教育,一定要专业人做专业事。”段守强谈到。

“今年五月份,我省出台《关于加快学前教育改革发展的意见》,对未来三年学前教育改革发展进行了科学规划,相信我们的学前教育会越来越完善,相信我们的孩子们会从小享受优质的教育。”段守强如是说道。